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Relaţiile R. Moldova cu România: Declaraţia Comună privind Parteneriatul Strategic pentru Integrarea Europeană a Republicii Moldova
*Transcriptul emisiunii radiofonice, din 02 mai 2010, realizată de Asociaţia pentru Politică Externă (APE) în colaborare cu Agenţia de ştiri şi analize Imedia şi cu asistenţa Fundaţiei germane Friedrich Ebert Stiftung (FES). Emisiunea este difuzată la Radioul Vocea Basarabiei în fiecare duminică. 
Principalele Teme ale Emisiunii:
1. Importanţa Declaraţiei Comune privind Parteneriatul Strategic pentru Integrarea Europeană a Republicii Moldova
2. Factorii ce contribuie la realizarea cu succes a proiectelor de dezvoltare economică
3. Profilarea unei strategii a României pentru R. Moldova
4. Colaborarea dintre R. Moldova şi România în domeniul educaţiei
5. Implicarea României în procesul de reglementare a problematicii transnistrene
Corneliu Rusnac, moderator IMEDIA: Bună ziua stimaţi ascultători! Sunt Corneliu Rusnac şi vă salut la o nouă ediţie a emisiunii de sinteze şi dezbateri pe teme de politică externă, emisiune realizată cu suportul Asociaţiei pentru Politică Externă şi finanţată de Fundaţia Friedrich Ebert. 
Astăzi vom discuta despre recenta vizită a unei numeroase delegaţii oficiale de la Chişinău în frunte cu preşedintele interimar Mihai Ghimpu la Bucureşti.  Invitaţii noştri din studio sunt domnii Victor Chirilă, Director Executiv al Asociaţiei pentru Politică Externă şi dl Vlad Lupan, Expert independent. Bună ziua şi bine aţi venit la emisiunea noastră!
În cadrul vizitei la Bucureşti au fost semnate mai multe documente printre care şi Declaraţia Comună privind Parteneriatul Strategic pentru Integrarea Europeană a Republicii Moldova. Prin ce este importantă această Declaraţie pentru R. Moldova dl Chirilă?

1. Importanţa Declaraţiei Comune privind Parteneriatul Strategic pentru Integrarea Europeană a Republicii Moldova

Victor Chirilă, Director Executiv al Asociaţiei pentru Politică Externă: Mai întâi de toate aş vrea să spun că într-adevăr este o vizită importantă chiar dacă ne aflăm într-un context pre-electoral aşa cum menţionează unii politicieni de la noi. Este o vizită importantă pentru că începând cu toamna anului trecut şi până în prezent am trecut printr-o perioadă de normalizare a relaţiilor dintre R. Moldova şi România. Au fost depăşite anumite subiecte sensibile. De exemplu, a fost semnat acel Acord privind Micul Trafic la Frontieră şi a fost pus în vigoare. S-a rezolvat problema celor 2 Consulate româneşti în R. Moldova. Dialogul politic a fost restabilit. Avem un ambasador al României în R. Moldova. S-a renunţat la declaraţii acerbe dintr-o parte şi din alta. Toate aceste subiecte odată depăşite, rezolvate au creat un fundament necesar pentru a relansa relaţiile noastre în termenii stabilirii unui parteneriat strategic între ambele capitale. Mă bucură faptul că prin Declaraţia semnată la Bucureşti de către dl Ghimpu şi Băsescu, de fapt, se dă un scop important, clar relaţiei noastre cu România. Un scop care a lipsit în ultimii 20 de ani. Acest scop major se numeşte integrarea R. Moldova în Uniunea Europeană şi cred că România are ce ne oferi la acest capitol. 
Vlad Lupan, Expert independent: Mai devreme, am în vedere aproximativ un an în urmă, mai mult chiar, discutam cu mai mulţi factori politici, de asemenea, şi cu experţi ideea de a susţine principiile unui parteneriat strategic cu o serie întreagă de parteneri viitori pentru R. Moldova în dependenţă de interesele R. Moldova. Vorbeam despre faptul că un singur parteneriat strategic nu este numaidecât logic în cazul R. Moldova în primul rând, în al doilea rând faptul că ai mai mulţi parteneri strategici nu este contradictoriu în sine. Tocmai atunci propuneam ideea unui parteneriat strategic european cu România. De altfel, un principiu care a fost menţionat de o serie de partide în electorala din 2009. Motivul pentru o astfel de discuţie în rândul experţilor cât şi a factorilor politici este simplu: relaţiile R. Moldova cu România sunt şi trebuie să fie relaţii pragmatice pe motivul că România deja a intrat în UE. Ea are experienţa necesară pentru ca să ne asiste pe noi în integrarea noastră europeană. Există un atu major în relaţia cu România, vorbim aceiaşi limbă, nu există nici o problemă în ce priveşte discuţiile pe această temă. În acelaşi sens putem spune că legislaţia, aqui- ul comunitar nu mai este nevoie să fie tradus încă o dată deci, putem să utilizăm aqui – ul tradus deja în limba română pentru România. Mai există încă o idee i încă un element important faptul că România, înafara faptului că are deja o experienţă de preaderare la UE are şi experienţa de a fi membru a UE. Iată aceste experienţe ne dau posibilitatea să învăţăm cum să parcurgem această cale mai repede şi mai eficient şi nu în ultimul rând, aşa cum s-a discutat, de altfel, şi la Bucureşti, odată ce eşti membru a UE, peste o perioadă de timp devii un donator. Astfel, subiectul donaţiilor de asemenea devine importantă în cazul României şi respectiv are anumite repercusiuni asupra comportamentului României cu alte state inclusiv R. Moldova. Nu în ultimul rând relaţia R. Moldova – România ar trebui să fie încadrată în acest parteneriat strategic şi din punct de vedere economic, de care nu trebuie să uităm, şi cultural, care, de altfel, au constituit, în mod particular, în ultima perioadă de timp, subiecte foarte importante, ba uneori chiar controversate în relaţiile dintre R. Moldova şi România însă R. Moldova cu siguranţă poate beneficia de această relaţie. Aş mai menţiona un lucru, pe care multe din autorităţile din R. Moldova, fie nu l-au luat în consideraţie, fie l-au considerat un element natural în relaţia noastră cu România, fie au încercat chiar să-l evite, este faptul că România, în permanenţă, a susţinut necondiţionat R. Moldova în planul integrării R. Moldova în structurile europene cu scopul integrării europene, fapt de care s-a bucur guvernarea anterioară, ba chiar şi alte guvernări, şi de care ar trebui să ne bucurăm şi noi, pentru că de fapt, această relaţie este una naturală şi această susţinere este una naturală în cazul R. Moldova şi României. Cred că trebuie să mulţumim şi României pentru o asemenea abordare. 
Corneliu Rusnac: Ca să revenim puţin la subiectul relaţiilor economice, în cadrul acestei vizite a fost semnat şi Acordul cu privire la asistenţa nerambursabilă de 100 de milioane de euro pentru R. Moldova şi au fost abordate şi anumite probleme ce ţin de dezvoltarea economiei în general, a energeticii, infrastructurii. E vorba de aceiaşi cale ferată cu ecartament european care urma să fie construită de la Iaşi la Chişinău. De conducta care ar urma să unească gazoductele din cele 2 state, de liniile de tensiune înaltă. De ce depinde realizarea cu succes a acestor proiecte, ducerea lor la bun sfârşit. Dl Lupan?

2. Factorii ce contribuie la realizarea cu succes a proiectelor de dezvoltare economică

Vlad Lupan: În primul rând voinţă politică din partea  ambelor state, din partea guvernelor ambelor state, pentru c vorbim despre factorii de decizie. În cazul dat voinţa politică este prezentă. Problema este pe cât timp este prezentă această voinţă politică pentru că intră într-o perioadă electorală şi respectiv atenţia se poate mişca de la acest subiect spre altele, însă, pe de altă parte tot aceste subiecte pot fi utilizate şi în campania electorală. Putem să ne aşteptăm şi la o abordare şi la alta. Eu aş fi preferat. Fără îndoială să văd proiectele implementate în cazul R. Moldova dar, aici intervine factorul numărul 2 şi anume finanţele. De fapt, aici ar trebui să ne oprim mai mult. Voinţa politică este prezentă, cu finanţele stăm mai dificil pentru că în esenţă R. Moldova şi România probabil va trebui să acceseze fonduri europene pentru implementarea acestor proiecte. Nu este imposibil însă procedura este de durată, ca de obicei cum este cazul UE şi ea mai mult timp până la accesare şi ulterior mai mult timp la implementare pentru că trebuie să urmăm anumite reguli cum ar fi: tendere. Să nu uităm că nu este perioada când putea cumătru sau nănaşul să implementeze un proiect sau altul. Trebuie să fie făcut într-o manieră deschisă. 
Victor Chirilă: Dl Lupan are perfectă dreptate. Este nevoie, în primul rând de voinţă politică pentru a implementa aceste proiecte şi desigur de finanţe. În trecut s-a vorbit foarte des despre aceste proiecte. Proiectul privind construcţia unei căi ferate moderne cu ecartament european nu este nouă. Ea a fost preluată încă în 2001 de către guvernarea comunistă de la precedenta guvernare dar, nu s-a făcut nimic. S-a vorbit des despre proiecte concrete, despre cooperare pragmatică în domeniul infrastructurii energetice, transportului dar, lucrurile au rămas aşa cum le avem şi în prezent. La etapa dată există voinţă politică dar, nu există finanţe. Se pare că anumite discuţii privind accesarea unor resurse oferite de Banca Europeană de Reconstrucţie şi Dezvoltare şi de asemenea de către Banca Europeană de Investiţii sunt în derulare dar, rezultatul acestor negocieri va depinde de situaţia de acasă, de stabilitatea politică. Dacă semnalele vor fi proaste către Bruxelles şi alţi donatori internaţionali atunci cu siguranţă şi receptivitatea lor va fi redusă faţă de doleanţele noastre. De aceia, este bine că avem această voinţă politică dar, să fim foarte atenţi cu evoluţiile de acasă şi reformele care trebuie să le implementăm, mai ales reformele care au fost enunţate de către guvernul Filat la Bruxelles la 24 martie curent în faţa tuturor donatorilor. Dacă la acest capitol noi nu vom avea progrese convingătoare cu siguranţă că în timpul apropiat nu vom mai avea acea deschidere de care ne bucurăm acum. 
Corneliu Rusnac: Acum se poate vorbi, în sfârşit despre profilarea unei strategii a României pentru R. Moldova sau este prea devreme să se facă asemenea afirmaţii. Dl Chirilă? Şi în general, ce ar trebui să conţină o strategie a României pentru R. Moldova? 

3. Profilarea unei strategii a României pentru R. Moldova

Victor Chirilă: Eu cred că această strategie trebuie să fie comună, o strategie elaborată de Chişinău şi Bucureşti împreună. Aici trebuie să fie mai multe componente luate în vedere, sigur democratizarea, armonizarea legislativă, instituţională conform standardelor UE, reforme în domeniul agriculturii şi aici România ne poate ajuta foarte mult, are o experienţă bogată. Faptul că aqui-ul comunitar e tradus în limba română este deja un avantaj pentru noi, faptul că experţii români vorbesc aceiaşi limbă română ca şi noi este un avantaj în sensul preluării practicilor şi legislaţiei europene în domeniu. Suntem martori că România doreşte, şi probabil îşi va mări prezenţa în domeniul reformării agriculturii. Recent s-a afirmat că România este gata să ne ofere o asistenţă de 450 de mii de euro pentru organizarea recensământului agricol, pentru etichetarea produselor de carne, pentru ajustarea standardelor noastre fito-sanitare la cele europene. Deci, aceste lucruri, de fapt, vom da sens, substanţă aceste noi strategii de dezvoltare a relaţiilor dintre Bucureşti şi Chişinău. Este important ca acesta strategie să fie susţinută de cele mai importante partide din R. Moldova şi mă refer în primul rând la acele partide care formează actuala Alianţă de guvernare. Este importantă să se ajungă la un consens în ce priveşte viziunea asupra relaţiei noastre cu Bucureşti-ul. Nu toate partidele împărtăşesc aceiaşi viziune, de exemplu, cum Bucureşti-ul încearcă să construiască relaţia cu Chişinău pe ideea o naţiune, două state româneşti. Cred că această idee nu este împărtăşite de toate cele patru formaţiuni din Alianţa pentru Integrare Europeană. Lucrul acesta este îngrijorător pentru că în contextul unor schimbări politice în interiorul R. Moldova s-ar putea ca această diferenţă să afecteze unitatea viziunilor asupra acestei strategii. Şi, poate pune în pericol implementarea proiectelor infrastructurale enunţate în săptămânile trecute.  
Corneliu Rusnac: Dl Lupan?
Vlad Lupan: Fiind membru al UE Bucureşti-ul are de tratat multe subiecte în cadrul UE. Nu doar R. Moldova este un subiect important pentru Bucureşti dar, şi o serie de alte subiecte care la nivelul UE sunt mai importante pentru Bruxelles decât problema Chişinăului. Deci, subiectul Chişinăului este clar şi fără îndoială subiect important dar, nu pe primă linie de importanţă pentru Bruxelles. Iată o strategie din partea Bucureşti-ului pentru R. Moldova ar trebui să conţină în primul rând un element important: promovarea subiectului R. Moldova pe agenda UE ceia ce înseamnă că o strategie a Bucureşti-ului ar trebui să conţină, într-adevăr, aşa cum a spus dl Chirilă foarte bine, o poziţie comună cu autorităţile R. Moldova în ce priveşte integrarea europeană. Deci, întocmai asta vorbeam mai devreme, declaraţia care a fost semnată este în privinţa parteneriatului strategic european, iar un parteneriat strategic european, de fapt înseamnă cum România poate să susţină şi să promoveze reformele europene în R. Moldova dar, în acelaşi timp să şi promoveze imaginea şi subiectul R. Moldova în UE şi acasă la Bucureşti. Eu cred că până nu demult au existat mai multe viziuni în ce priveşte relaţia cu R. Moldova însă aceste viziuni poate nu erau strategii. O strategie, în principiu este posibilă, şi dacă se va merge pe ideea unei strategii, nu doar pe ideea Parteneriatului Strategic European, Declaraţiei în ce priveşte Parteneriatul Strategic European dar, şi a unui conţinut pe acest subiect cu siguranţă subiectul promovării R. Moldova la Bruxelles ar fi unul important şi cel de al doilea subiect, a fost deja menţionat de dl Chirilă, este implementarea reformelor europene în R. Moldova cu asistenţa României care deja are o experienţă în acest domeniu, ştie cum trebuie să implementeze şi, deoarece, în R. Moldova situaţia nu este foarte diferită decât cea care a fost în România cred că putem cu siguranţă şi liniştit să afirmăm că experienţa României ne-ar fi într-adevăr de folos. 
Problema care este? Problema este modalităţile prin care poate să ne asiste România, nu sunt atât probleme cât idei. În paralel cu implementarea Strategiei de fapt, Strategia fiind integrarea europeană a R. Moldova în esenţă, cred că, de fapt, va depinde foarte mult de modalităţi. Am auzit discuţii în ce priveşte comisii de cooperare. Bine, ele de fapt nu se deosebesc foarte mult de ceia ce a avut R. Moldova cu România anterior până ce nu au fost blocate  aceste comisii de către PCRM, de către Guvernul respectiv. Ideea revenirii la aceste comisii, în esenţă, este bună dar, eu cred că trebuie să ne amintim că România trimite consilieri în cadrul UE în R. Moldova, deja este unul chiar în Guvern, vorbim despre persoana care se ocupă de imaginea Guvernului, în cazul dat în biroul Primului Ministru, care este şi ea o idee bună în sensul integrării europene, iată un reprezentant al României se ocupă de acest subiect, ca profesionism vorbim, în primul şi în primul rând. Însă iarăşi, se pare că sunt mecanisme, care sunt insuficiente. De fapt, ceia ce trebuie să se întâmple, sau una dintre modalităţile de viitor este ca România să asiste R. Moldova în regim bilateral în cadrul acestei Strategii. Să-şi formuleze o poziţie separată de cea a UE dar, în susţinerea ideii UE şi prin această strategie să meargă pe ideea, inclusiv a trimiterii unor consilieri, la nivel bilateral, pe toate ramurile puterii, pe toate nivelele şi să nu să se limiteze cu acţiuni doar în cadrul UE dar, şi într-o manieră bilaterală pentru că, altfel, nu are nici un rost să vorbim despre un Parteneriat Strategic European dacă România va acţiona doar ca membru al UE. De fapt asta şi este ideea Parteneriatului Strategic European, ca România să acţioneze mai mult decât un oarecare membru al UE , să ne asiste mai mult decât ceilalţi ce această cale luând în consideraţie acele afinităţi culturale şi istorice dar, şi experienţa României de care vorbeam mai devreme. 
Corneliu Rusnac: La Bucureşti a fost semnat şi Protocolul de colaborare între Ministerele Educaţiei ale celor 2 ţări, Protocol care nu mai fusese semnat din 2001, deci, pe durata guvernării comuniste asemenea protocoale nu au fost semnate, în primul rând, din cauza refuzului autorităţilor de la Chişinău. Protocolul prevede între altele majorarea numărului de bursieri a statului român, originari din R. Moldova pentru anul de învăţământ 2010-2011 de la 2150 la 5000. Între altele s-a discutat şi despre posibilitatea deschiderii unor extensii, ale unor filiale ale Universităţilor din România, în primul rând, de la Iaşi, de la Galaţi în Centrele Universitare din R. Moldova, la Bălţi, la Cahul, extensii care au existat până în 2001, ele au funcţionat, de fapt, până în 2003 dar, nu au mai primit absolvenţi. Întrebarea mea este cât de importantă este colaborarea cu România în domeniul educaţiei pentru R. Moldova? Dl Lupan?

4. Colaborarea dintre R. Moldova şi România în domeniul educaţiei 

Vlad Lupan: Într-adevăr, este un subiect extrem de important din următoarele motive. Haideţi să vedem câteva elemente. În primul rând, calitatea procesului educaţional în România este, totuşi, mai mare decât în R. Moldova, haideţi să o recunoaştem. Eu, pot să vă spun, ca un exemplu, într-un fel  şi nostim într-o oarecare măsură că în perioada guvernării PCRM, nu în ultimii ani dar, puţin mai devreme discutasem cu un reprezentant al acestui partid despre educaţie, copii şi dânsul mi-a confirmat că, de fapt, şi-a trimis copilul în România pentru evident este mai convenabil să-ţi trimiţi copilul acolo. Este mai aproape problema limbii, iarăşi, dispare. Al treilea element este că calitatea învăţământului este mai bun. Acum intervine şi al patrulea element, elementul important, cel al UE. Procesul educaţional în R. Moldova încearcă să fie ajustat către criteriile UE. Mi se pare nu tocmai reuşit, de altfel, pentru că, vorbesc din experienţă personală, de familie, unde am o serie de profesori în instituţiile de învăţământ superior. Consider că metodele care se implementează actualmente sunt greşite. Probabil prin combinarea experienţei R. Moldova şi a României, prin faptul că trimitem tineri în România mai mulţi decât am trimis anterior, putem oarecum compensa din problemele pe care le avem şi să aducem tinerii noştri la un nivel mai bine pregătit, decât cel pe care am putea să-l avem pe viitor în R. Moldova. 
Încă un element important pe care vreau să-l menţionez este că, am dat cu mai multe ocazii exemple de relaţii pe subiectul educaţional dintre R. Moldova – România – UE, de fapt, şi Rusia. Ceea ce este interesant, este că R. Moldova, de fapt, m-am ocupat de acest subiect anterior, în primul rând, bazat pe date statistice din 2007, ceia ce este interesant este că pentru perioada respectivă 2007-2008 aveam următoarele date: Federaţia Rusă dădea prin intermediul burselor, şi prin intermediul aplicaţiilor directe pe locuri pentru studenţi, fie  la filialele sale în R. Moldova, fie în Rusia nemijlocit, 1900 de locuri de Învăţământ. Vă închipuiţi ce număr enorm de mare de studenţi se aflau la instituţiile de învăţământ universitar ai Federaţiei Ruse cu atitudinea respectivă vis-a-vis de integrarea europeană a Republicii Moldova. În termeni de comparaţie, România dădea aproximativ cam tot atât, şi asta în condiţii de relaţii extrem de dificile între Chişinău şi Bucureşti, plus UE dădea 7 burse Erasmus Mundus pentru R. Moldova ceia ce este extrem de puţin şi iată această situaţie era salvată de acele state a UE, cum era România, alte state, care ofereau burse direct R. Moldova. De asta vorbeam şi de Parteneriatele Strategice sau Parteneriatele simple dintre R. Moldova şi alte state, inclusiv necesare în domeniul educaţional pentru că vorbim despre viitorul nostru european, păi dacă vrem un viitor european vrem şi studenţi care vom intra în viaţa de toate zilele în calitate de specialişti europeni. Din cauza aceasta avem nevoie de un număr mai mare acolo, în UE şi dacă avem deja un asemenea vecin cum este România cu toate atu-urile sistemului de învăţământ şi a limbii, cred că trebuie să-l utilizăm. Polonia se pare că a dat 11 burse pentru R. Moldova, Cehia, Bulgaria, Grecia. Am încercat să colectez diferite date, fie de pe site-ul Ministerului Educaţiei, fie Universităţilor din R. Moldova, fie prin contacte directe, aceştia încercau practic să salveze bursele europene pentru studenţii noştri, să le ofere. Este absolut evident că pentru viitorul european al R. Moldova numărul acestor burse trebuia să fie mărit, şi este absolut natural că acest lucru s-a întâmplat cu România. 
Corneliu Rusnac: Dl Chirilă?

Victor Chirilă: Eu cred că impactul asistenţei în domeniul educaţiei din partea României pentru R. Moldova este destul de mare. Uitaţi-vă cine sunt actualii politicieni ai ţării: dl Filat, care a făcut studiile la Iaşi, dl Tănase care a făcut studiile la Iaşi, dl Chirtoacă care a făcut studiile, dacă nu greşesc, la Bucureşti, şi mulţi alţii. De asemenea, pot numi şi politicieni, reprezentanţi ai Partidului Comunist, care au făcut studiile în România, fie au absolvit facultăţi, fie au făcut doctoratul. De asemenea, societatea civilă este plină de reprezentanţi care au absolvit universităţile sau au trecut cursuri de doctorat în România. Impactul este enorm. L-am auzit de dl Ambasador Lazurcă spunând că România în ultimii ani a cheltuit pentru asistenţa în domeniul educaţiei peste 40 de milioane de euro, iar prin universităţile şi liceele României au trecut, aproximativ, 40 de mii de studenţi, elevi din R. Moldova. Cu regret, nu toţi se întorc acasă pentru că condiţiile nu le permit acest lucru dar, cei care se întorc se pare că fac schimbarea în R. Moldova. Această tendinţă va continua şi de acum în acolo, mai ales că numărul burselor va fi mărit substanţial aşa cum deja am auzit. 
Corneliu Rusnac: Tangenţial, în declaraţia sa oficială de la Palatul Cotroceni, Mihai Ghimpu a atins şi problema transnistreană. În ce măsură şi în ce mod ar putea contribui România la depăşirea conflictului dintre Chişinău şi Tiraspol. Dl Lupan?

5. Implicarea României în procesul de reglementare a problematicii transnistrene

Vlad Lupan: În primul rând, subiectul transnistrean sigur că trebuie discutat la un nivel adecvat între Guvernul R. Moldova şi alte state. În cazul României, sigur că este destul de dificil să discutăm subiectul transnistrean într-o manieră bilaterală şi eficientă pentru că România nu este direct implicată în soluţionarea diferendului transnistrean. În acelaşi timp, România este direct implicată în acest proces. Aici avem în vedere, în primul rând, calitatea României de membru al UE. Tocmai prin această implicare România poate să influenţeze situaţia din UE, să-şi aducă aportul pentru soluţionarea conflictului transnistrean, un aport, de altfel, considerabil pe viitor tocmai acum când vorbim despre implicarea UE în acest proces de soluţionare a conflictului transnistrean. Evident, ne amintim şi de rolul României în calitate de stat membru, cu drepturi egale a Organizaţiei pentru Cooperare şi Securitate în Europa (OSCE) care face parte din acest proces de soluţionare transnistreană. Deci, există, în mod indirect, pentru România posibilitatea de a se implica în soluţionarea conflictului transnistrean. Ar mai fi elementul al treilea, elementul comunicării directe dintre Guvernul R. Moldova şi România, în sensul în care România într-adevăr ar putea să ne asiste pe noi în soluţionarea conflictului transnistrean dar, aici, am în vedere, o asistenţă, din punct de vedere diplomatico-tehnică. Se are în vedere posibile stagieri, discuţii, pregătiri pentru persoanele care sunt implicate în negocieri, deprinderea unor tehnici de mediere şi de negocieri de exemplu în România, sau cu asistenţa unor consilieri români pentru ca să nu ne deplasăm în UE. Deşi, în esenţă, asta ar ridica nişte semne de întrebare din partea Tiraspolului şi a Moscovei. Dar, pe de altă parte nu este numaidecât să declarăm la fiecare colţ că am negocia sau am discuta cu România subiectele respective, cred că asta în genere, poate să nu fie prezent în mass-media nici într-un fel. În esenţă, probabil şi relaţiile cu alte state ar trebui în mod bilateral axate pe acelaşi făgaş, în aşa fel în cât şi România şi alte state să ne asiste în acest sens. Nu în ultimul rând relaţia României cu Statele Unite este bine cunoscută în calitate de relaţie destul de bună şi ea trebuie numaidecât utilizată şi de guvernul R. Moldova pentru că relaţia cu SUA în cazul conflictului transnistrean este importanţă şi cu cât mai mulţi actori internaţionali vor susţine poziţia R. Moldova sau interesele R. Moldova, în acest sens cu atât mai bine. 
Corneliu Rusnac: Dl Chirilă?

Victor Chirilă: Să nu uităm că politica externă a UE este o problemă interguvernamentală. Aici deciziile se iau prin consens, iar România participă la toate nivelele de luare a deciziilor. În ciuda faptului că avem deja un ministru de externe comun al UE, totuşi statele au un rol important în luarea deciziilor şi problema transnistreană cu siguranţă poate fi influenţată şi de România la masa acestor negocieri. România are un cuvânt de spus în formularea deciziilor a UE asupra acestei chestiuni. În al doilea rând, România prin asistenţa sa financiară acordată R. Moldova contribuie la rezolvarea acelor probleme economice, sociale cu care ne confruntăm. Rezolvându-le cu siguranţă vom mări atractivitatea ţării noastre pentru cetăţenii noştri care locuiesc pe malul stâng a Nistrului. De asemenea cred că România, poate şi trebuie să participe la procesul de negocieri mult mai mult decât a participat până în prezent. De ce nu în echipa dl Kalman Mizsei ar urma să fie numit un reprezentant al României…
Vlad Lupan: Se pare că deja este un reprezentant al României care ar fi implicat în procesul de negocieri. Poate chiar în echipa dl Mizsei, dacă îmi amintesc eu bine. Deci, ideea asta se pare că este chiar preluată de UE, pe care o menţionează dl Chirilă şi, de altfel, este bine să existe un asemenea reprezentant într-o echipă în care există un reprezentant al Ungariei şi unul al României.  
Victor Chirilă: Evident, România este statul nostru vecin, are interese în această regiune la fel cum are interese şi Ucraina şi Rusia. Desigur, trebuie să fie implicată într-o anumită formă ţinând cont de acele susceptibilităţi care există în Transnistria vis-a-vis de România. Cred că o informare mai bună a României asupra acestei chestiuni va îmbunătăţi calitatea luărilor de poziţii a diplomaţilor români în această chestiune în cadrul dezbaterilor din UE. 
Corneliu Rusnac: Spre regret, timpul rezervat emisiunii noastre a expirat. Eu vă mulţumesc foarte mult pentru prezenţa la acest program Stimaţi ascultători, eu Corneliu Rusnac, vă reamintesc că aţi ascultat o emisiune de discuţii pe teme de politică externă realizată cu suportul Asociaţiei pentru Politică Externă şi finanţată de Fundaţia Friedrich Ebert. Pe curând! 
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